



8
周口日报
组版编辑:凡留威
电话:6199513 E-mail:zkrrsb@126.com

2021年6月21日

莫道今日风光好 明日春色倍还人

(上接第一版)

市城乡一体化示范区周口办事处的盛和家园,是首个棚户区改造居民安置区,安置村民1万多人。通过社区党建引领、管理模式创新,如今小区内道路整洁,花草树木交相辉映,各种车辆排列有序,居民生活文明和谐。72岁的居民张云香逢人便说自己老来有福:“以前哪敢想还能住上这么好的房子!”

像张云香一样,越来越多的群众实现了安居梦。五年来,中心城区共拆除违建建筑460多万平方米,完成棚改征迁4.9万户、1700多万平方米,建设棚改安置房10.5万套,开工建设安置小区33个,完成老旧小区改造167个。

现在漫步中心城区,路旁,是秀丽怡人的公园游园;身边,是有温度的公共空间;眼前,是绕城的碧水和穿城的绿带;抬头,是日渐舒朗的天际线……随时、随处都能感受到的点滴变化与温暖,最是打动人心。

“最近几年,周口变化太大,特别是公园随处可见,沙颍河风景区、周口公园、铁路公园、森林公园、运动公园、沙河湾湿地公园,还有各种小游园和水系。我们平时都是边走边拍,可无论我们怎么拍,镜头都跟不上城市变化的速度。”市摄影家协会的任新军表示,家乡的风景就是周口摄影人的题材宝藏。

日前,市民李女士把带着儿子到永宁湖游玩的照片发到了朋友圈,碧波荡漾、水草依依的美景引得朋友纷纷发问:这是哪儿?去哪儿旅游了?她得意回复:这就是我们大周口!

在这个万物葱茏、生机勃勃的夏季,越来越多的周口人,在家门口遇见了“诗和远方”。

周口合力 一往无前

积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。周口大地上的万千气象,由周口人民共同绘就。多年来,周口人用一粒粮做成大产业,用一颗菜名扬大中原,用一碗汤叫响全中国,凭一把刷走向全世界,凭一手艺闯出大市场,凭一个港开辟新天地,凭一股劲改变一座城——这些励志传奇的背后,是周口儿女携手走过的急难险重,是周口儿女跋涉而过的风雨兼程。从重在作风到赢在作风,严实作风和斗争精神成为周口出彩蝶变的坚

实支点。2017年8月29日,我市召开干部作风大整顿动员会,一场向“虚浮假躁”宣战、向“吃拿卡要”开炮、向为官不亮剑、拿诬告陷害开刀的作风建设攻坚战由此打响,迅速以激浊扬清之势荡涤三川大地。

市委严管厚爱,干部有畏有为。打板子、挪位子、摘帽子,重拳出击,以猛药去疴;实行综合考评、量化比选,让实干者实惠、让有为者有位、让干事者无忧,激发了全市上下的干事热情。“不干不行,干得慢不行,干不好不行,阻碍发展更不行。”这句话在全市干部中间逐渐形成共识。

乔木亭亭倚盖苍,栉风沐雨自担当。为推动工作,市委书记刘继标、市长丁福浩既挂帅又出征,重大问题牵头研究,重点工作专门部署,重大事项现场督办;市四大班子领导同心同德合力攻坚;分管市领导全力以赴一线推动。一呼百应的号召力、不折不扣的执行力、众志成城向心力,激荡在周口跨越发展的如虹气势里。

在抗击新冠肺炎疫情的“战场”,市委坚持“早”字为先、“严”字为要、“稳”字为重,团结带领全市广大干部群众,大打了一场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,共同绘就了感动天地的战“疫”画卷。

在脱贫攻坚的“战场”,各级各部门尽锐出战,广大扶贫干部始终坚守脱贫攻坚一线,最大限度凝聚了决战决胜脱贫攻坚的强大合力。全市7个贫困县全部脱贫摘帽,1112个贫困村全部出列,94.64万贫困人口全部脱贫。

在创建国家级荣誉城市的“战场”,市四大班子齐上阵,每周一次的创建推进会或现场办公会,连续开了50多次;广大干部职工拼搏实干,无怨无悔放弃休息时间、放弃陪伴家人,用放弃展现担当;市民群众从旁观者转变为参与者,用汗水铸就了城市荣光。

在污染防治攻坚的“战场”,坚决打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,稳步推进“四水共治”和国土绿化提速行动,扎实开展农村人居环境集中整治,周口高质量发展的生态底色越来越浓。

在提升营商环境的“战场”,各地各部门创新举措,破解影响营商环境的痛点堵点难点问题,用出新出彩打造营商环境新高地。

上下同欲者胜。在招商引资工作中,刘继标、丁福浩多次带队赴北京、上海、江苏、广东等地招商考察,各县

市区党政主要领导“带头冲锋”招商一线。五年来,全市共引进招商项目1251个,总投资9553.4亿元。

中心城区棚户区改造如火如荼之时,各棚改征迁指挥部的灯火常常彻夜通明。各区干部奋战在征迁一线,克服连续作战的身心疲劳,自我加压,完成了前所未有的严峻挑战。

从“要我干”到“我要干”,不同寻常的“战役”,令周口干部淬火成钢。从“想说爱你不容易”到“谁不说俺家乡好”,来之不易的“战绩”,给了周口儿女前所未有的自信。

在上海工作多年的周口老乡李宗建在参加“情系家乡周口行”活动后致信市领导,表示家乡之行令他震撼和感动。“老家已经不再是记忆中的模样,面朝黄土背朝天、土里刨食的印记彻底颠覆,如今的周口已经有了现代都市的味道。回到上海以后,忍不住宣介家乡的热情,要尽绵薄之力促沪周两地合作。”

埋首脚踏实地,抬头星辰大海。无论是过去,现在还是将来,“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”的周口人优秀特质都是周口人成功的根基所在,秘诀所在,希望所在!这是一代代周口人历经沧桑岁月孕育而成的品格、涵养和追求,在周口迎来跨越发展的春天之时,绽放出新时代的光彩。

周口魅力 绚烂绽放

今年麦收时节,商水县高标准农田示范区内麦香四溢,650公斤左右的小麦亩产让农民溢满丰收的喜悦。“今年的麦子长得特别好,高标准农田示范区的高科技配置很关键,‘周麦36’新种子功劳也大。”种粮大户刘天华高兴地说。

育好种、种好地、多打粮,让“中国碗”多盛“周口粮”,这是市委、市政府下大力气做的事,是周口儿女的朴实愿望,是周口作为“中原粮仓”的使命担当。

我市坚持藏粮于地、藏粮于技,加强高标准农田建设,将“田成方、林成网、渠相连、路相通、旱能浇、涝能排”变成现实,打造了全省第一、全国一流的周口农业名片。近年来,我市累计建成高标准农田287万亩,粮食产能连续三年稳定在180亿斤以上,稳居全省第一位。

从1979年尝试小麦育种至今,市农科院已累计培育了30多个优质品种,它们有一个共同的名字“周麦”。这些品种的推广面积,在河南、安徽、江

苏等地累计超10亿亩。

周口农田丰饶,群众“心田”亦不荒芜。我市持续推进新时代文明实践中心、志愿服务中心、融媒体中心建设,打通宣传服务群众的“最后一公里”。“三个中心”花开并蒂,芳香四溢,受到中央政治局委员、中宣部部长黄坤明的肯定和表扬,全国29个省(直辖市、自治区)、660多个县(市)到我市参观学习,成为周口一个响亮品牌。

令广大群众更为舒心的是,家门口不仅有日益丰富的“精神食粮”,就业机会也越来越多。近年来,我市大力实施“一县一主业”集群发展计划,稳步推进产业集聚区“二次创业”,县域经济步入了从大起来到强起来、到高起来的跨越阶段。鹿邑化妆刷、项城建筑防水、商水渔网编织、西华无人植保喷防、太康锅炉制造、扶沟蔬菜、郸城制伞、淮阳塑料、沈丘聚酯网等特色名片享誉全国,也让更多的群众在家门口实现了就业。

看得见变化、留得住乡愁,对农民而言也不再是梦想。我市坚持一手抓百城建设提质,城区环境越来越优,一手抓文明村、平安村、卫生村、产业富民村、美丽宜居村、党建示范村创建,深入推进乡村振兴,乡村越来越美、基础越来越强。

如今的沈丘县白集镇张庄行政村,纵横交错的水泥路,将小村变得四通八达,诗情画意的文化墙与瓜果飘香的小庭院交相辉映。不仅村庄变美了,特色种植、扶贫车间、光伏发电等项目也让村民腰包越来越鼓。上了年纪的老人都竖着大拇指说:“这几年村里变化太大了,跟做梦一样!”

你若盛开,芬芳自来。在这片充满发展热土的土地上,周口人始终在想、在学、在干。一个个与时代同频共振的“周口故事”轮番登场,展现着周口魅力,让更多的人认识周口、走进周口、了解周口、爱上周口。

周口实力 锋芒初展

从渡口到埠口再到港口,从繁荣到沉寂再到复兴,如今的周口中心港榷槽云集、汽笛声声。今年1月至5月,全市港口货物吞吐量完成1150万吨,增长103.5%。扬波大海,周口从“黄土”驶向“深蓝”。

潮平两岸阔,风正一帆悬。近年来,我市发挥比较优势,大力发展“四大经济”,高质量发展根基越来越实,中原港城成色越来越足。

临港经济风生水起。我市组建了港航集团,成功加入河海联运港际合作联盟,有效融入“一带一路”水运港口码头体系,完成“豫货出海”内河航运集装箱航线组网,与上海港口集团签订了豫沪港航合作框架协议,成为河南对接“海上丝绸之路”的新起点,融入长三角的桥头堡和豫东南对外开放的新枢纽。沙颍河通江达海,境内5条高速通过,漯阜铁路穿城,郑阜高铁疾驰,周口通用机场启用,周口交通区位优势日渐凸显。依托临港物流产业园,我市成功引进益海嘉里农产品综合加工产业园、筑友智造建筑科技园、中银综合产业园等多个重大项目,一个以装备制造、粮油加工、仓储物流和临港贸易为主导的产业体系正在形成。

工业经济势头强劲。国家定点A级锅炉制造企业太康县永兴锅炉集团有限公司,运用机器人焊接生产出了50吨大型燃气过热蒸汽锅炉,热效率达99%,申报了4项发明专利。近年来,我市坚持一手抓传统产业转型升级,一手抓新兴产业培育壮大,食品加工、纺织服装、生物医药产业跃进千亿级,装备制造、电子信息、新型建材产业迈进五百亿级。截至目前,全市共有规模以上工业企业1433家,规模以上工业增加值超千亿元。

城市经济欣欣向荣。2020年12月3日,周口开元万达广场开业运营,开启了我市城市商业发展的新篇章。我市以新型城市基础设施建设为着力点,补齐城市建设短板,着力打造宜居宜业之城;打通周口与淮阳、项城、郸城、商水、西华的快速通道或城市道路,实现中心城区与组团县市区之间的道路连接、生态对接、产业承接,中心城区辐射带动能力和承载力大幅提升;加快推进城市更新,大力繁荣城市商业,万达、昌建等一批城市综合体建成投用,市民生活更丰富更便捷。

返乡经济亮点纷呈。2019年8月15日至16日,全国部分省份返乡创业工作经验交流会在周口召开,周口经验全国推广。我市以乡情为纽带,积极搭建服务平台,吸引资本回流、人才回归、企业回迁,走出了一条由“北雁南飞”到“群雁还巢”的返乡经济转型新路子。五年来,我市吸引返乡创业人员24.82万人,创办市场主体20.74万家,带动就业130.51万人。

保持定力,扬优成势,周口发展渐入佳境。全市生产总值跨过了3000亿元台阶,连续八年稳居全省第五位;财政

收入增幅进入全省第一方阵;“三高三优”目标连续四年顺利实现。

周口潜力 未来可期

扬帆正遇东风来,远征万里纵青骢。

“十四五”时期,周口迎来了中部地区崛起、黄河流域生态保护和高质量发展、淮河生态经济带、全面推进乡村振兴等多个国家战略叠加实施的机遇,农业大市优势、人口大市和人力资源大市优势、文化资源优势、通江达海优势、重大项目带动优势将加速释放。

未来,周口将在更广阔的发展空间翱翔。周口多式联运枢纽港纳入交通运输部“十四五”规划,临港经济上升为省级战略,推动周口进入全方位高水平开放的新时期。全力建设新兴临港经济城市,成为我市融入新发展格局的重要路径。随着周口民航机场开工建设,沙颍河航道升级改造,平漯周高铁、三洋铁路加快推进,阳新高速建成通车,“公铁水空网”五位一体多式联运枢纽网络更加完善。

未来,周口将在希望的田野上书写更多春天的故事。随着国家农高区的加速推进,周口将成为小麦全产业链创新发展引领区、黄淮平原高效农业示范区、全国乡村振兴示范区。作为农业大市,我市将持续推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,突出抓好粮食生产、农业高质量发展、乡村建设行动,奋力绘就乡村振兴的壮美画卷。

未来,周口将在培育新增长极中拥有更多底气。钢铁是工业的粮食,我市将围绕钢铁上下游产业补链延链,加快推进千万吨钢铁基地建设。拉长粮食加工产业链条是变优势为胜势的关键之举,总投资超100亿元的周口益海嘉里农产品综合加工产业园,项目全部竣工投产后,预计年收入超过100亿元,将成为中原地区规模最大、品种最全的粮油加工生产基地。创新是发展的第一动力,我市将以河南金丹乳酸科技股份有限公司为依托,打造国家级生物降解新材料产业基地,引领周口创新发展。

行再远,心中自有来处,脚下就有根。过去,周口人民众志成城,在奋斗中把不可能变成可能;未来,在全面建设社会主义现代化新周口的征程中,周口人民将以奋斗创造新的辉煌。

征途漫漫,风展红旗如画;前路很远,周口使命必达! ②10



周口中心港榷槽云集,汽笛声声。